

Карастелев В.Е.

аспирант НИУ «Высшая школа экономики»

7 ключевых препятствий в защите свободы совести и вероисповедания (на примере Краснодарского края и Республики Адыгея)

При выстраивании деятельности по защите права на свободу совести надо быть готовым к преодолению семи ключевых препятствий.

1. Пострадавшие не идентифицируют право на свободу совести от некой общей несправедливости.

2. Информация о нарушении приходит со значительным опозданием, когда для новостей она уже устарела, а квалифицированные адвокаты не подключаются к процессу на самой ранней стадии.

3. Трудно отделить причину нарушения права на свободу совести, то ли нарушение происходит из-за этнической принадлежности пострадавших, то ли из-за принадлежности к «нетрадиционным» конфессиям или по другой причине.

4. Недостаточная решимость и даже страх участия пострадавших в публичном процессе защиты своих прав.

5. Отсутствие солидарности и поддержки со стороны окружающих.

6. Преследование пострадавших осуществляется, как правило, не за вероисповедание, а по сфабрикованным административным и уголовным делам.

7. Пренебрежение интересами пострадавших приводит к ухудшению их положения.

Ниже приведем информацию о ряде дел, которая иллюстрируют вышеуказанные положения.

1) 21 мая 2006 года был осужден бывший имам мечети города Адыгейска Наджмудин Абази. Ему было предъявлено обвинение по статье 238 ч. 1 УК РФ за "хранение в мечети в целях сбыта, а также сбыт товаров и продукции, не отвечающей требованиям безопасности жизни и здоровью потребителей". Теучежский районный суд назначил бывшему имаму наказание в виде штрафа в размере 10 000 рублей. Продукт, за который был осужден имам, масло черного тмина, который широко распространен в арабских странах в исламской пророческой медицине как иммунное средство и рекомендовано пророком к ежедневному употреблению.

2) Лютеранская кирха в г.Новороссийске. 21 ноября 2009 г. на адрес единственной в крае лютеранской кирхи пришло письмо из управления по охране, реставрации и эксплуатации культурного наследия Краснодарского края о расторжении договора бессрочного пользования этим зданием. Помещение предлагалось освободить до 21 декабря – в канун католического Рождества. В конце концов конфликт был уложен, церковь функционирует в обычном режиме. Это произошло благодаря следующим факторам: руководи-

тели религиозного общества с первых шагов привлекли внимание общественности; прихожане активно поддерживали своего председателя; вся переписка с представителями органов власти носила официальный характер.

Общим фоном является избирательное право применение антиэкстремистского законодательства. Имеется в виду Федеральный закон от 25.07.2002 № 114-ФЗ (ред. от 29.04.2008) "О противодействии экстремистской деятельности", который дает расплывчатое определение понятие "экстремизма" и устанавливает специальные процедуры наказания за экстремизм для общественных объединений любого типа (кроме партий) и средств массовой информации, а также ст.282 Уголовного Кодекса и статьи в Кодексе об административных правонарушениях, где были установлены составы преступлений и правонарушений, связанных с экстремистской деятельностью.

Первый, после инаугурации президента РФ В.Путина в мае 2012г., пакет правовых актов не позволяет правозащитным организациям, в т.ч. защищающим право на свободу совести, рассчитывать на конструктивное взаимодействие с органами государственной власти. В пункте «т» Указа «О мерах по реализации внешнеполитического курса Российской Федерации» от 07.05.2012 г. написано, что «в сфере международных гуманитарных связей: проводить активную работу по защите прав человека, противодействовать попыткам использования правозащитных концепций в качестве инструмента политического давления и вмешательства во внутренние дела государств»¹⁹⁴.

*Крючкова Н.В.
студентка 5 курса юридического
факультета МГПУ*

Свобода совести: понятие, сущность, структурные элементы

Свобода совести, несомненно, многогранное явление. Как и любой другой феномен имеет свое внешнее выражение и свою внутреннюю структуру. Все вопросы, связанные со свободой совести носят, как правило, полемический, дискуссионный характер, иногда окрашенный явными нападками со стороны оппонентов. И это не в последнюю очередь связано со структурными элементами свободы совести.

В теории на сегодняшний день нет единого мнения относительно внутреннего наполнения свободы совести, что вызывает еще больший интерес к исследованию данного явления.

¹⁹⁴Подписан Указ о мерах по реализации внешнеполитического курса //http://www.kremlin.ru/acts/15256, 7 мая 2012 г.